

· 资讯 ·

韩亚庆出任鹏华基金副总经理

北京商报讯(记者 崔启斌 王晗)鹏华基金迎来新副总。3月23日,鹏华基金发布高级管理人员变更公告。公告称,韩亚庆将出任鹏华基金副总经理一职,任职日期为3月22日。

公开资料显示,韩亚庆历任国家开发银行资金局主任科员,全国社保基金理事会投资部副调研员,2008年加入南方基金,历任南方基金管理有限公司固定收益部基金经理、固定收益部总监。去年11月,韩亚庆因个人原因出走,并同时卸任“南方荣光灵活配置混合基金”、“南方现金增利基金”、“南方广利回报债券基金”和“南方永利1年定期开放债券型基金(LOF)”基金经理职位。

中国人寿去年净利润减少超四成

北京商报讯(记者 崔启斌 许晨辉)上市保险公司年报陆续出炉。3月23日晚间,中国人寿发布2016年业绩报告显示,中国人寿去年净利润和投资收益双降,分别同比减少44.9%、22.8%。

数据显示,2016年中国人寿实现净保费收入4262.3亿元,同比增长17.6%。受利率下行及资本市场波动等因素影响,2016年总投资收益为1081.51亿元,同比下降22.8%。受总投资收益下降以及传统险准备金折现率假设更新的影响,使得归属于公司股东的净利润下降44.9%。

不过,在行业大力保障型产品的背景下,作为寿险业的“龙头老大”,中国人寿去年实现总保费收入达4304.98亿元,同比增长18.3%,创2009年以来最高增速。在新单保费中,首年期交保费达939.45亿元,同比增长51.8%,自公司上市以来首次超过趸交保费;十年期及以上首年期交保费达513.78亿元,同比增长59%。续期保费达2235.02亿元,同比增长达16.6%,增长率创近五年新高。

· 关注 ·

北京车险电子保单签发近250万张

北京商报讯(记者 崔启斌 许晨辉)3月23日,北京保险行业协会对外披露,自2016年12月28日北京地区启动交强险电子保单试点并全面实施商车险电子保单试点以来,北京地区车险全渠道、全险种同步实现了电子保单的出单功能。截至3月21日,北京地区40余家保险公司累计签发交强险电子保单131万张;商业险电子保单118.3万张。

据了解,车险电子保单包括交强险电子保单、电子交强险标志、商业车险电子保单。车险电子保单是证明机动车保险合同关系的电子证明文件,与传统纸质保单具有同样的内容和同等的法律效力。

据北京保监局产险处崔振海处长介绍,从实施近3个月的情况看,在消费者服务体验全面提升的同时,电子保单减少了因保单领取或配送带来的交通出行。据不完全统计,仅1月,北京地区财险公司累计减少保单配送3.7万次,预计全年可减少保单配送40万次以上,有力促进缓解首都道路拥堵,降低社会运行成本。

不过,消费者在异地用车时,交强险电子保单的异地使用方面还存在个别问题,崔振海解释道,部分省市交通管理部门对北京电子保单试点情况掌握不一,对电子保单的打印版认可程度不一致,给车险消费者外地行驶、注册登记带来了一定不便。

崔振海表示:“针对类似情况,行业在加强与相关交管部门的沟通与交流。一方面通过协调各财险总公司,建立统一处理机制,全国分支机构总体上已实现对北京地区交强险电子保单进行异地查询、打印、盖章、退保等业务服务;另一方面通过与各地保险行业协会联系协作,加强对北京电子保单试点工作的宣传,通过在全社会加大电子保单宣传力度、提升对电子保单的认知度等两个方面协调解决消费者异地用车问题。”

· 风向标 ·

人民币对外币即时汇率一览

币种	中间价	涨跌幅
▲ 美元人民币	6.886	0.11%
▼ 日元人民币	16.099	-0.26%
▲ 港元人民币	0.886	0.08%
▲ 欧元人民币	7.4289	0.06%
▲ 英镑人民币	8.6093	0.27%

国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
▲ 黄金	279.75	0.18%
▼ 白银	4167	-0.05%
▼ 橡胶	16580	-2.44%
▲ 棉花	15320	2.34%
▲ 白糖	6653	0.30%
▲ 大豆	3842	0.34%
▼ 豆油	6402	-1.66%
▼ 棕榈	5540	-2.02%
▲ 鸡蛋	3293	0.09%
▼ 玉米	1693	-0.35%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
▲ 国债指数	160.04	0.02%
■ 企债指数	209.64	0
■ 沪公司债	179.45	0
▼ 企债SZ	130.2	-0.01%

本报文字仅供参考 据此入市风险自担

责编 闫瑾 美编 代小杰 责校 郑棋 电话:64101908 news0518@163.com

支付机构交存备付金倒计时

对支付机构“小金库”(客户备付金)的集中存管正式进入倒计时。3月23日,两家支付机构向北京商报记者证实,在年初央行发布备付金存管通知后,日前接到央行下发的《支付机构将部分客户备付金交存至人民银行操作指引》(以下简称《指引》),重申交存的“大限”为今年4月17日,并对支付机构交存备付金进行了操作层面的明确和细化。“备付金存管就要来了。”一位支付机构人士感叹道。

交存细节进一步明确

根据一家支付机构提供的《指引》内容显示,自4月17日起,支付机构暂通过商业银行将部分客户备付金交存至人民银行。支付机构应当指定法人所在地备付金存管银行的分支机构作为交存银行,由交存银行在所在地人民银行分支机构开立专用存款账户办理客户备付金交存业务。

与1月13日央行发布的《中国人民银行办公厅关于实施支付机构客户备付金集中存管有关事项的通知》(以下简称《通知》)相比,《指引》明确了交存给谁,以及账户开在哪里。彼时《通知》只提到,支付机构应将客户备付金按照一定比例交存至“指定机构专用存款账户”,该账户资金暂不计付利息。

对于业内关心的交付比例,此前《通知》已提出,按照网络支付业务、银行卡收单业务、预付卡发行与受理业务三类,支付机构应该交存客户备付金执行10%-24%不等的比例,获得多项支付业务许可的支付机构,从高适用交存比例。

此外,《指引》还明确,首次应交存客户备付金金额的计算公式为“首次应交存客户备付金金额=上季度客户备付金日均余额×适用的交存比例”。

一家大型支付机构的人士对北京商报记者表示,目前实施的交存比例对机构的日常经营影响尚不是很大。易观支付分析师王蓬博进一步指出,交存备付金会影响支付企业利润,但他也认为,对于大的支付机构来讲影响不大,对于中小支付机构,特别是预付卡机构影响会相对大一些。

央行整肃第三方支付机构备付金大事记一览

- | | |
|----------------------------------|--|
| ● 2010年6月
央行下发《非金融机构支付服务管理办法》 | ● 2016年1月
央行注销上海畅购支付业务许可证 |
| ● 2013年6月
央行下发《支付机构客户备付金存管办法》 | ● 2017年1月
央行发布《中国人民银行办公厅关于实施支付机构客户备付金集中存管有关事项的通知》 |
| ● 2015年8月
央行注销浙江易士支付业务许可证 | ● 2017年3月
央行下发《支付机构将部分客户备付金交存至人民银行操作指引》 |
| ● 2015年10月
央行注销广东益民支付业务许可证 | |

整肃风险隐患

客户备付金是非银行支付机构预收其客户的待付货币资金,不属于支付机构的自有财产。中国农业大学重阳金融研究院客座研究员董希淼举例称,“比如我们在网上购买商品后,支付的货款在收到货并且做出确认之前,一直会存在支付机构的账户上,这部分沉淀的资金就是备付金。”

随着以支付宝和微信支付为代表的第三方支付机构的崛起,用户在虚拟“钱包”中留存的余额数目越来越大,第三方支付机构的“备付金”口袋也越来越大。央行有关负责人表示,截至2016年三季度,267家支付机构吸收客户备付金合计超过4600亿元。另据估算,目前这一数字可能突破5000亿元。

央行早在2010年6月下发的《非金融机构支付服务管理办法》中就提出,不得挪用客户备付金是非金融机构支付业务的一条红线。但越来越多的沉淀资金,让不少支付机构萌生了挪用的贪念,像银行那样依靠“吃息差”来盈利。有业内人士计算,如果每笔交易给支付机构带来

的资金沉淀期是7天,即便按照活期利息0.35%推算,备付金每年产生的额外收益能达到14亿元。对一些中小支付机构而言,备付金的利息为它们贡献了80%的年收益,俨然成为机构的“小金库”。

交存备付金无疑是断了不少中小支付机构的“财路”。央行表示,祭出“大招”的背后,是因近年第三方支付备付金管理屡次爆发风险事件。例如在2014年下半年,浙江易士企业服务有限公司、广东益民旅游休闲服务有限公司和上海畅购企业服务有限公司3家支付机构,都被查出大量挪用备付金。其中上海畅购企业服务有限公司挪用客户备付金造成资金风险敞口达7.8亿元,涉及持卡人超过5万人。这三家支付机构目前都已经被吊销了牌照。

行业并购或提速

央行的整肃才刚刚开始,备付金的交存比例并不会一直停留在当前的20%左右。央行在《通知》中就已明确,“最终将实现全部客户备付金集中存管”。在王蓬博看来,备付金存管有两方面作用,除了保证客户备付金安全,也是为“网联”

的推出扫清障碍。

“网联”是业内对央行牵头成立的线上支付统一清算平台的简称,去年以来,“网联”即将成立的消息不时传出,它将切断“第三方支付绕开独立清算机构直连银行”的模式,统一建立一个线上的清算平台,不仅大幅缓解支付机构重复投入的问题,也符合支付与清算分开的监管要求。

王蓬博表示,未来如果支付机构的备付金都实行统一集中存管,第三方支付机构将无法直连银行。在“网联”成立以后,监管机构势必推动支付清算合规化,第三方支付机构要么接入银联网上清算系统,要么通过“网联”进行资金清算。因此,也可以说备付金存管是“网联”的推出扫清了障碍,为支付清算合规化进一步扫清了障碍。

不过,中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为,初期央行担心小型支付机构出问题,给机构的“小金库”加强监管是有必要的。未来按照市场化的方向,对支付机构应该有划分,大型机构是为了干出一番事业,跑路几率很低,相对信誉度比较高,央行不必要“一刀切”。

但即使央行对所有机构采取了同样的政策,当支付机构回归纯粹的业务本源后,不少业内人士认为,支付行业的“马太效应”也会加剧,或倒逼一些中小机构退出市场。零壹财经财经分析师孙爽和郭竟指出,第三方支付机构的创收方式主要包括客户备付金利息收入、手续费和给商户导流收入等。新政实施后,第三方支付机构的创收方式将更依赖非收入。此前,支付宝和微信支付已经推行“提现收费”政策,可获取手续费,且客户对其有较高的黏性,但很多小的第三方支付机构并没有这样的条件,如此一来,行业“马太效应”将会加剧,即强者愈强弱者愈弱。

“支付行业的产品和模式创新将加速,支付行业将迎来一波合并潮,支付牌照价值降低,出清速度将加快。”王蓬博表达了同样的观点。

北京商报记者 崔启斌 程维妙/文
代小杰/制表

“两权”抵押贷款试点将收官 配套有待完善

北京商报讯(记者 崔启斌 刘双霞)“两权”抵押贷款试点将在今年年底完成。经过一年多试点,农村“两权”抵押贷款的推行遇到抵押担保机制体系不健全、土地确权没有覆盖、评估机制不完善、抵押物处置难等问题。

央行3月23日发布公告称,日前,央行副行长潘功胜、行长助理张晓慧带队赴湖北省调研农村“两权”抵押贷款试点工作,潘功胜表示,农村“两权”抵押贷款试点启动一年多来,试点取得阶段性成果。但同时,试点推进不平衡、配套措施不到位、金融服务不深入等问题仍不同程度存在,特别是体制机制的工作创新仍有待深化。潘功胜强调,2017年是“两权”抵押贷款试点工作的收官之年,希望各方加倍努力,做出成效。

“两权”是指农村承包土地的经营权和农民住房财产权。农地和农房,是农民手头最重要的资产,放行“两权”抵押贷款,意味着死资产变成了活资本,能满足新型农业经营主体适度规模经营的资金需求。2015年8月,国务院出台了《关于开展农村承包土地的经营权和农民住房财产权抵押贷款试点的指导意见》。

见》。2015年底,试点工作开启,232个地区被确立为农村承包土地经营权抵押贷款试点,59个地区被确立为农民住房财产权抵押贷款试点。

在具体的试点地区,承担主体责任的是地方政府。去年3月,央行会同相关部门联合印发《农村承包土地的经营权抵押贷款试点暂行办法》和《农民住房财产权抵押贷款试点暂行办法》。在地方政府层面,重庆、安徽、四川等地均出台了相关的试点实施意见或工作方案。

来自央行调查统计司的数据显示,今年前三个季度,全国试点地区农村承包土地的经营权抵押贷款累计发放113亿元,同比增长56.8%。试点地区农民住房财产权抵押贷款前三季度累计发放87亿元,同比增长10.3%。

虽然试点取得一定成果,但也存在一些待解难题。分析人士表示,抵押担保机制体系不健全、土地确权没有覆盖、评估机制不完善、抵押物处置难等,是目前各地面临的普遍问题。

央行福州中心支行货币信贷管理处副处长李睿指出,“授权相当干开了一道口子,解决了能否抵

押的问题。一些相关问题,比如农房的确权、抵押物如何处置、农房的流转范围等,需要协调各方利益,目前还难以出台各地统一执行的政策。而这也正是试点的意义所在——各地摸索,发现问题,为国家统一决策积累经验。”央行金融市场司有关负责人表示,对抵押物价值的认定上,国家认定的和农民自己认为的价值不相符,造成确权颁证率不高,所以房屋不动产权证就没办法拿到,进而影响农房抵押贷款。

此外,随着“两权”抵押贷款的推进,难免会出现不良贷款。中国农业大学重阳金融研究院客座研究员董希淼认为,涉农金融机构,尤其是银行业金融机构应综合考虑“两权”可抵押期限、贷款用途、贷款风险等因素,在“两权”抵押业务模式、产品工具、风险控制和配套支持措施方面加快创新,合理确定贷款期限和贷款利率。同时,与政府部门、第三方评估机构加强沟通与协调,配合做好“两权”确权登记颁证工作,积极参与农村产权流转交易平台和农村信用体系建设,确保“两权”估值及资产变现处置的公正合理。

存量分级基金加速萎缩

北京商报讯(记者 崔启斌 王晗)昔日爆款分级基金如今正面临加速萎缩的尴尬。3月23日,申万菱信基金公司发布申万菱信中小板指数分级基金分级运作期到期与基金转换的公告,届时无需召开基金份额持有人大会,上述基金产品将自动转换为上市开放式基金(LOF),由此意味着,分级基金规模将再度面临缩水。

根据公告,申万菱信中小板指数分级基金成立于2012年5月8日,分级运作期为五个运作周年,并于今年5月8日到期,运作期结束后,申万菱信中小板指数分级基金将自动转换为上市开放式基金(LOF),基金名称变更为“申万菱信中小板指数证券投资基金(LOF)”。据了解,截至去年年底,申万菱信中小板指数分级基金规模为4.7亿元,成立以来申万菱信中小板指数基金A份额收益率为34.99%,申万菱信中小板指数分级基金B份额收益率亏损54.58%。

去年6月,融通中证大农业分级基金发布转型公告。几乎同时期,融通通福分级债券型基金三年期届满后自动

银联重拳布局扫码支付

北京商报讯(记者 崔启斌 刘双霞)中国银联在二维码支付领域不断发力。3月23日,中国银联向北京商报记者确认,初步计划在今年5月底前实现200万商户接入、17家全国性商业银行上线二维码支付功能。

据悉,今年6月到年底将是市场推广过程的重要时点。银联相关负责人透露,届时不排除可能采取长达一年的消费满减等优惠活动。

中国银联在2015年“双12”推出“云闪付”之后,又支持多家银行的Apple Pay,引导银行扩大NFC支付市场,效果并不明显。在2016年“双12”期间,中国银联方面又宣布“二维码支付”正式纳入云闪付体系。

对于中国银联此次的二维码支付推广,苏宁金融研究院高级研究员薛洪言表示,在扫码付与NFC支付的标准之争中,扫码付逐步成为市场的主流选择,也代表了未来一段时期内的支付方式演变趋势。此时,银联联合银行调整业务策略,大力推广二维码支付,可看做一种顺势而为。

央行数据显示,移动支付保持了快速增长的势头,业务笔数和金额分别同比增长85.82%和45.59%。第三方支付